

BRASSÓI LAPOK

POLITIKAI LAP.

Nyomda és kiadóhivatal:
Brassó, Kapu-utca 60. szám. — Telefon szám 177.

ELŐFIZETÉSI DIJ

helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve:
egész évre 20 K., fél évre 10 K., negyedévre 5 K.

Egyes szám ára 8 f. és kapható:
a kiadóhivatalban, Herz-féle nyomdában, Glass- és Wächter-féle
hirlapárudában.

Felelős szerkesztő:

Dr. VAJNA GÁBOR ügyvéd.

Szerkesztőség:

KAPU-UTCZA 60. SZÁM.

Értekezhetni:

d. e. 8—9 óráig d. u. 2—4 óráig.

Telefon szám 177.

HIRDETÉSI DIJ:

2 hasábos garmondsor vagy annak helye 1-szeri hirdetésnél
24 fillér, 3 hasábos garmondsor 16 fillér. Többszöri hirde-
tésnél kedvezmény.

Nyilttér sora 30 f.

Hirdetések és nyilttéri cikkek díja előre fizetendő.

Az antiszemitizmus.

Brassó, márcz. 28.

(—s) A mivel a néppárt a maga
katholikus ultramontán, antiliberalis, an-
tiprotestáns s már magában ezáltal
antinemzeti és antimagyar politikájának
és törekvéseinek a magyar ifjúságot
megtudta nyerni és tévesztetni: az az
„antiszemitizmus.“

Jól tudjuk, sajnos, hogy az anti-
szemitizmus bármilyen alantós érzelem is,
olyan mint a kanyaró, a melyen a ke-
vesebb lelki és szellemi műveltséggel, a
kevesebb gondolkozni tudással bíró
egyéneknek — s miután ilyenekből áll a
tömeg, tehát a tömegeknek — bizonyos
korban át kell esniök, különösen
nálunk, hol egyrészt gentry göggel van
tele a házmestertől az egyetemi tanárig
és feljebb minden nyárspolgár, másrészt
pedig a zsidóság nagy és tiszteletre
méltó sikerei minden téren kihívják a
tehetetlen irigységet.

Azután Isten tudja, hogyan nevelő-

dik uton utfelen belé a magyar gyerekebe
az antiszemitizmus, kezdve a bölcsőjétől,
kezdve már a dajkája nótáival, a gu-
nyolódó szállóigékkel, az iskolai vetél-
kedésekkel, elég az hozzá, hogyha na-
gyon károsnak és nagyon nem illendő-
nek tartjuk is — azért mégis úgy van,
hogy a magyar egyetemi ifjúságot any-
nyira elvakítja az éretlen, de belénevelt
antiszemitizmusa, hogy még egy nemzet-
ellenes mozgalomba is belé engedí ma-
gát vitetni általa.

Nem látja, hogy mikor ő egysze-
rűen a neki nem rokonszenves arczéllü
és modoru szorgalmas, törekvő zsidó
kollegák ellen tüntet, akkor mindenk-
előtt a kiépítendő új és nemzeti magyar
állam egyik igen hasznos és hűséges
elemét bántja, s amellett kikezdi a
szabadelvűséget, az egyenlőséget, a de-
mokratikus szellemet, a mire a magyar
állam és ország alapítva van, a mi nél-
kül elnemzetietlenedik és összeroskad.

A liberalizmusban nem lehet fel-
függesztéseket és kivételeket tenni, de
különösen nem a vallás tekintetében,

mert az visszanyulás a legsötétebb
középkorba s nem a mi korunk nem-
zeti aspirációinak megnyilatkozása.

Csak magyar, csak jó magyar le-
gyen s aztán imádja Istenét a hogy
akarja.

És mégis nyakig benne vagyunk
az áldatlan felekezeti harcokban, egyet-
len politikai párt önző taktikázása
folytán.

Egy részt az egész világon felszínre
kerülő, kath. törekvéseknek a jövőre
századok diadalmas socializmusa előtt
megnyilvánuló talán utolsó nagy reak-
ciója küldi el hullámveréseit hozzánk
másrészt az ennek szolgálatában álló
existenciák politikája, kik saját jóvoltu-
kat, anyagi, politikai és egyéb hasznu-
kat e mozgalomtól várva, nem nézik,
hogy az amugy is gyenge erőinket
megosztja, szépen megindult fejlődé-
sünket lerombolja s bennünket végleg
tönkre tehet.

Az a reakziós válság, a mi a többi
erősebb államokat is mint egy-egy láz-

A „Brassói Lapok“ tárczája.

Az ujság.

— A „Brassói Lapok“ eredeti tárczája. —

Valami érdekes kereskedelmi vita
folyt az országgyűlésen. A tárgyalást iz-
gatottan várta az egész ország. A mi kis
városunk is fokozódott érdeklődéssel né-
zett a napilapok érkezése elé.

Egyik legesinosabb kávéházunkban
izgatottan tárgyalták a dolgot s várták a
déli ujság megérkezését. Egyetlen pé-
dányban járt a kávéházba az a bizonyos
lap, arra törekedett tehát minden jelen-
levő, hogy az ő kezei közé kerüljön
először.

Az izgatottság legmagasabb volt,
midőn a várakozókat váratlan fordulat
lepte meg. Az ajtó nyílt s a város egyik
jól ismert fiatal embere lépett be rajta, ke-
zei közé szoritva az ujságot. . . Éppen
az ajtó előtt csipte el a postáról jövő pin-
czerét. . . Leült az ablak mellé s elmé-
lyedt a hasábos olvasásába.

A várakozók dühösen fordultak a

pinczeréhez. Szidni kezdték a vigyázatlan-
ságot s midőn ez semmi segítséget sem
nyújtott a továbbiakra, megparancsolták,
hogy foglalja le számukra.

— Nagyon szívesen, uraim! — szó-
lott a pinczer — de hiába. . .

— Semmi de. . . semmi hiába —
zugott a várakozók csapata, — ide
fogja hozni.

— Igenis, csak attól tartok, hogy
nem adja ki kezéből az ujságot, mert az
a szokása, ha egy órákor kezébe veszi,
négyig le nem teszi.

A várakozók le voltak forrázva,
minden kíváncsiságukat gyökeréből elfoj-
totta e kijelentés.

Néhányan hazamentek máshol nézni
egy ujság után, a türelmesebbek só-
vargó szemekkel tekintettek egy sarokból
a boldog olvasó felé. Hábortatni nem mer-
ték a fiatal urat, mert professzor volt, ez
előtt pedig meg kell hajolni az apai te-
kintélynek.

A várakozók — javarészt gabonaüg-
nyökök — az izgatottságtól még beszélni

sem tudtak, hisz gondolatuk mindig az uj-
ság körül kalandozott. . .

Egyszerre, mint villámcsapás, csapta
le kezéből az ujságot a professzor. . .
székeket döntött fel. . . billiárdozókat
dobott félre. . . rohant ki az utcára.

— — — — —
Egy fess asszonyka suhant el, a tü-
kör ablakok előtt.

— — — — —
A gabonaügnyökök rohantak az uj-
ságot. Kezeik között volt ez, de gondola-
tuk még mindig a professzor körül kalan-
dozott s tekintetük künn a havas utcán
egy suhanó párt követett. . . egy fess
asszonykát s egy rohanó professzort. . .

A jámbor családapák — javarészt ga-
bonaügnyökök — elmosolyodtak a jelene-
ten, nem tudták megérteni, hogyan lehet
egy asszony kedvéért otthagyni a legérde-
kesebb ujságot.

Az a fess asszonyka még máig is
azon tünődik, mivel szolgált ő reá arra,
hogy a gabonaügnyökök egy idő óta a
legjobb lisztet szállítatják neki. . . .
a drágaság daczára is. . . . a régi
árban.

Ferencz József keserűviz

Az egyedül ismert kellemes ízű ter-
mészetes hashajtószer.

roham rázza meg, ránk nézve könnyen válhatik végzetessé.

Ha így állítanak ezt a kérdést a magyar ifjuság elé, dehogyn lehetne ilyen csunya harcba vinni, hanem számítva éretlenségére antiszemitizmust csinálnak előbb, hogy aztán antiprotosztantizmust és antipatriotizmust csinálhassanak.

Mert nincs veszedelmesebb bomlasztó erő és eszköz az antiszemitizmusnál, tudják ezt igen jól a papok, de tudják a szocialisták és anarkisták is.

A jezsuiták Franciaországot és Ausztriát egészen csak ezzel az eszközzel kezdték ki. Franciaország majd csak kiheveri a bajt, Ausztria úgy látszik belépusztul.

Ha rögtön a protestánsok ellen lépnek fel, ugyancsak gyorsan elsőpörné őket a keletkező ellenreakció, de a zsidóüldözést egy kissé szívesen eltűri a rövidlátó irigykedés országvilágszerte. Hiszen már a protestáns ifjak is tüntetnek ezen a réven a jezsuiták szolgálatában! Dehogyn tudják szegények, hogy maguk alatt vágják a fát.

Igy használja fel a szocializmus és anarkia is az antisemita tüntetéseket saját céljaira mindig.

Ha elhangzik a jelszó: „üsd a zsidót,“ „fosztogasd ki a zsidót,“ markába nevet, mert tudja, hogy a zsidó után mindjárt az ur meg a burzsoá következik. Ezt tapasztaltuk 82 óta minden antisemita zavargásnál.

És e vallási gyűlölködés, e botor és veszedelmes antiszemitizmus mellett szünetel a beolvadás annyira szükséges jelensége.

A magyar zsidóság büszkén vallja magát magyarnak az üldözés idejében is, de nem lesz kereszténnyé, holott nemzeti szempontból, a szorosabb beolvadás szempontból, még ezt is kívánnunk kell tőle s jobb időkben sűrűn meg is teszi.

Belföld.

Brassó, márcz. 28.

A képviselőház tegnap folytatta az Adria javaslat tárgyalását. Felszólaltak Molnár Jenő, aki határozati javaslatot nyújtott be, melyszerint kimondandó volna, hogy míg a miniszter nem mondja meg meddig tart a kedvezmény, addig a javaslatot ne tárgyalják. Ezután Nagy Ferencz államtitkár és Polónyibeszélték.

Külföld.

Brassó, márcz. 28.

Ő Felsége kedden délután ünnepies kihallgatáson fogadta Wolsey lordot és átvette az Edward király trónralépésére vonatkozó notifikáló okiratot. Este udvari ebéd volt.

Esküdtek, az esküdszéki eljárás és Sokrates pöre.*)

I.

Brassó, márcz. 28.

Ugy érzem, hogy első sorban is igazolnom kell, hogy mily jogezimen beszélek én, aki nemcsak hogy nem vagyok jogász, de soha nem is voltam az, az esküdszéki intézményről. Szolgáljon mentségemül és vállalkozásom magyarázatául, hogy én tulajdonképen nem is az esküdtbírószági intézmény ismertetését tűztem ki feladatommul, de ezen intézményen belül az esküdt szerepének és feladatának ismertetését, azon sajátos lelki állapot rajzolását, mely az esküdtet tiszte gyakorlásában mindenkor elfogja s ítéletének tárgyilagosságát zavarja, és egy világtörténelmi jelentőségre emelkedett példa kapcsán akarom aztán ismertetni, hogy ez a sajátos elfogultság, mely magával hozza, hogy az esküdtek hol érthetetlenül enyhén, hol meg tulzott szigorral ítélnék a vádlott felett, mi aztán az esküdszéken kívül állókra azon benyomást teszi, hogy az esküdszék igazságtalan volt, épen az esküdtek e sajátos lelki állapotának következménye. De hogy kitűzött czéломat elérhessem, első sorban mégis ismertetnem kell magát az esküdszéki intézményt, annak eredetét és annak jog és igazságszolgáltatási intézményeink közt való szerepét.

A monarchikus államban a bíró mindég maga a fejedelem, ő oszt igazságot alattvalói között mint a családfő a családban. A történelemből tudjuk, hogy az első Árpádházi királyok e jogukat tényleg személyesen gyakorolták az ugynevezett törvénytájakon, amelyek Székesfehérvárott tartattak s a hol minden panaszos személyesen jelent meg a király előtt, ki a vádlottnak meghallgatása után a vitás ügyet ítéletével döntötte el. E terhes tisztséget a király aztán az országbíróra ruházta át, aki már nem az évnek egy-két napján, de bizonyára állandóan foglalkozott a magyar ember pörös ügyeinek elintézésével.

Ebben a tekintetben bizony irigységgel tekinthetünk vissza a régi jó időkre. Tessék elképzelni, ha ugyan elég erős erre képzelő tehetségük, hogy volt idő, a mikor az ország összes pörös ügyét egy-két nap alatt a király maga személyesen intézhette el, hej de elég szép idő volt ám még az is, a mikor egy bíró működött az egész országban!

Ma a magyar korona területén 457 járásbírószék, 76 kir. törvénytájk, 12 királyi tábla és a királyi kuria osztanak igazságot körülbelül 3000 bíró állandó közreműködése mellett és az egy év alatt elintéztett pörös ügyek száma megüti a két milliót. De mindezen ügyekben ma is Ő Felsége a király nevében s annak megbízásából, tehát a királyi jog átruházása alapján ítélik a bíró s ezt fejezi ki jelképileg, mikor az ítéletet hirdető bíró ülve marad, a jelenlevő közönség pedig állva hallgatja meg az ítéletet, mert az ítéletet magát mindég a király mondja. A megkegyelmezési és a pörbeszüntetési jogot azonban ma is még tényleg személyesen gyakorolja a király.

Természetesen egészen másképen fejlődött az igazságszolgáltatás a nem mo-

A f. hó 24-én tartott szabadelőadásán felolvasa Rombauer Emil főigazgató.

narchikus államokban, hol a legfőbb hatalmat nem fejedelem, de a népösszesség maga gyakorolta; itt a bírói tisztt is a népösszességének joga volt s ezen államszervezet teremtette meg az esküdszéki bíráskodást. Tudomásunk szerint legtökéletesebb ilyenmü államszervezet Athene volt s ennek igazságszolgáltatási szervezetét akarom az alábbiakban lehetőleg röviden ismertetni, mert abban fel fogjuk ismerhetni mai esküdszéki intézményünk forrását is.

Magyarok Romániában.

Brassó, márcz. 28.

I.

Barabás Béla marosvásárhelyi polgári iskolai tanár, aki a múlt nyáron egyike volt azoknak, akik a marosvásárhelyi polgári iskolai tanulókkal városunkat meglátogatták, és az Intéző Bizottság kalauzolása mellett annak nevezetességeit megtekintették, a napokban érdekes felolvasást tartott Budapesten „A Magyar Közgazdasági Társaságban“ a romániai székelyek helyzetéről.

Ezen felolvasás minket annyival inkább érdekel, mivel közvetlen szomszédságában vagyunk Romániának, a melynek magyarságunkat illető viszonyait Barabás Béla felolvasásában tárgyalja.

Felolvasó ezelőtt 23 évvel mint kis gyermek, szegény székely szülőivel Háromszék megyéből került be Romániába Bukarestbe. A székelység megszokta már, hogyha rossz termést adtak a földek, ha a marhavész pusztított, ha kis tartozásáért erősen szorongatták: kiment először Romániába a családapa egy télre, ha a szerencse nem kedvezett, a következő nyárra is. Később magához vette az anyát is. Kis vagyonát kiadta fele gazdálkodásra, gyermekeit pedig rokonai közt osztotta széjjel. Egy-két év múlva, ha az anyagi egyensúlyt nem tudták helyre hozni, magukhoz vették gyermekeiket is. Így kerültek be a székely családok Romániába. Nem kivándorlási szándékkal mennek ki — de midőn vagyonkájukat itthon elveszítik, önkényt kivándoroltak lesznek.

Egy-másik okát a kivándorlásnak azon társadalmi félszegségben, betegségben látja, hogy a székely is, mint általában az országban, még ma is sokat ad itthon nemes voltára. S ha vagyonát veszély fenyegeti, nem az okos megalkuvást választja, lejjebb szállítva igényeit, hanem még nagyobb pazarlás által igyekszik addig tartani magát megszokott életviszonyaiban, míg teljesen tönkre nem megy. Harmadik okául a kivándorlásnak említi az erdei gazdálkodás megszűntét. A tagosítás előtt az erdőbirtokok közösek voltak, ki-ki annyi hasznot huzott azokból, mennyit tudott. A székelyeknek 1—30 erdőjogai voltak a közösből, a betelepülők — székelyesen jövevények — kiesidenként, 2—10 erdőjogonként sok erdőrészt összevásároltak, keresztül vitték a tagosítást. Azelőtt a székelységnek virágzó állattenyésztése volt. Minden gazdának 2—3 hold szántó mellett 3—4 szarvasmarhája, 2 lova, 50—100 drb. juha, 8—10 sertése volt, mivel az erdei legelőkön a marhatartás semmibe sem került. Volt túrójuk, tejük, gyapjuk még eladásra is; télen szőttek, szerszámfákat készítettek — ma csak az a pár hold szántó s a ki-

szakított, most alig értékesíthető erdőbirtok, összes vagyona. Ebből a csak 4 5 tagból álló család sem élhet meg, ha másnemű munkához is nem fognak. Azért mennek Romániába cselédnek, mezei munkásnak vagy iparosnak. A birtokok már annyira megoszlottak, hogy az erősen szapora székelység a mezőgazdaságból megélni képtelen. Felemlíti még, hogy a korábban Székelyföldre betelepült s elmagyarosodott oláhok a hazai oláh kulturális egyesületek, illetve bankok segítségével önálló egyházakat alapítanak a székely községekben, elfeledett nyelvüket szorgalmasan újra tanulják. Erdővidék Nagybazson községében eddig az odaválók sem tudták, hogy oláhok is vannak közöttük s ime templomot építettek, melynek befejezéséhez a napokban utalt ki 6 Felsőge 200 koronát. E község még határán sincs a székely és oláh vidék érintkezésének, azért szomorú jelenség az oláhságnak a székelység között való hódítása, szemlátomást veszti a tért a székelység Székelyföldön és tolatik be Romániába.

HIREK.

Brassó, márcz. 28.

— Lapunk mai számához egy fély melléklet van csatolva.

— Lapunk jövő száma szombatou jelenik meg.

— Legfelsőbb elismerés. Ő Császári és Apostoli Királyi Felsőge 1901. évi február hó 19-én kelt legmagasabb kéziratában örömmel és megelégedéssel méltóztatik megemlékezni azon sikerekről, melyek a magyar kor. országainak területéről a mult évi párisi nemzetközi kiállításon megjelent földmívelési, ipari, kereskedelmi és művészeti kiállítók munkáját nyomon követték. Ő Császári és Apostoli Királyi Felsőge ezen fényes sikereket első sorban a kiállítás ügyeinek előkészítésében résztvevők buzgó közreműködésének tulajdonítván, vármegyénk köztisztelőiben és szeretetben álló főispánjának gróf Lázár Istvánnak, mint az 1900. évi párisi nemzetközi kiállítás történelmi bizottsági tagjának odaadó és eredménydus működéséért legteljesebb elismerését méltóztatott legkegyelmesebben kifejezteni.

— Brassóvármegye közigazgatási bizottságának fegyelmi választmánya a központi ülésteremben f. hó 30-án (szombaton) d. e. 9 órakor ülést tart.

— Gróf Lázár István főispán tegnap a Scherg Vilmos féle posztógyárat élénk érdeklődéssel a legkisebb részletek után is tudakozódva megtekintette és az őt előzőkenyen fogadó Scherg Vilmos és Schmutzler technikai vezető előtt örömeinek és elismerésének adott kifejezést a látottak felett. Különösen ajánlotta ezen szépen fejlődő hazai ipar terjesztése céljából, a ma már nélkülözhetlenné vált reklam minél szélesebbre leendő kiterjesztését és szabó-műhelyek beállítását.

— Magyar Ház. Brassói magyarságunknak és külön a magyar ház eszméjének is melegkeblű barátja dr. Hermann Antal kir. igazgató, nagynénjének dr. Fischer Ferenczné szül. Hermann

Lujza urasszonynak koporsójára szánt koszoru megváltása fejében 20 koronát ajánlkozott a brassói magyar polgári kör Magyar Ház-alapja javára. A kegyeletes adományt a polgári kör elnökéhez Papp Ferenczhez küldték, akinek nevében őszinte köszönetet mondunk a nemeslelkű adakozónak.

— Szabadelőadás. Jövő vasárnap d. u. 4 órakor tartatik meg az Orient szálló nagytermében az ez évi 5-ik szabadelőadás. Előadást tart Binder Jenő állami főreáliskolaitanár ur.

— Nőegyleti közgyűlés. A brassói izr. nőegylet tegnap délután tartotta rendes évi közgyűlését a „Bukarest“ szálloda éttermében. A közgyűlésen a tagok szép számban vettek részt. — Dr. Rosenbaum Lajos rabbi lélekemelő szavakban emlékezett meg az izr. nőegylet 25 éves fennállásáról, visszapillantást vetve az egylet eddigi áldásos működésére és végül áldást mondott a nőegyletre. — A közgyűlés dr. Rosenbaum Lajost tiszteletbeli titkárnak választotta meg. — Az 1900. évi számadást tudomásul vették azon határozattal, hogy azt három férfi is vizsgálja felül. — Ezután a választmány választása következett, a melynek eredménye a következő: Elnök: Grünfeld Róza, alelnök: Mátyás Paula, pénztárnok: Klein Irma; választmányi tagok: Erdélyi Edéné, Engel Nándorné, Storch Róza, Grünfeld Ilona, Mátyás Nina; póttagok: Hirsch Mátyásné, Adler Berta, Adler Adél, Klein Ignáczné. — Az új tagok felvétele után Aronson Henrik hitközségi elnök üdvözölte a nőegyletet 25 éves fennállása alkalmából. — Bejelentette az elnökség, hogy Groedel Bernát 200 koronát adományozott a nőegyletnek, anyja emlékére. Köszönettel tudomásul vették. — Végül elhatározta a közgyűlés a nőegylet alapszabályának módosítását és annak egy újabb közgyűlésben leendő elfogadása után felsőbb helyre való felterjesztését.

— Német színház. Bauer Leó színtársulata tegnap este „A gésák“ cz. operettet mutatta be, eléggé látogatott ház előtt. Ma Birch-Pfeifer Sarolta „Die Grille“ ozimű darabja, holnap egy francia darab „Die Dame von Maxim“ kerül színre. Ez utóbbi darabot a fővárosban a Vigszínházban adják „Osztrigás Miczi“ czim alatt. Egy-két vidéki színpadon is színrekerült volt, de a tulnag pikantéria miatt csakhamar levették a műsorról.

— Nyilvános köszönet. A brassói izr. nőegylet leghálásabb köszönetének e helyen is kifejezést ad Groedel Bernát urnak, ki a nőegylet részére 200 koronát volt kegyes adományozni. Brassó, 1901. márcz. 27. A brassói izr. nőegylet elnöksége.

— Ocskay brigadéros Pozsonyban. Herczeg Ferencz diadalmas sikerű darabját a napokban adták Pozsonyban. Ocskay brigadéros Thury Elemér játszotta, mely alkalommal három koszorut kapott s ezek közül az egyiket az ottani német színtársulat nevében Landa, a német színészek főrendezője adta át neki s az egész közönség szeme láttára kezet fogott vele. A kurucz generális és a német színész kézzsoritását a közönség viharos él-

jenzéssel és tapsal kísérte. — Az Ocskay brigadéros személyesítő Thury Elemér virágvasárnapról kezdve özv. Tiszay Dezsóné színtársulatának a tagja és így nekünk is alkalmunk lesz Thury Elemér művészetében gyönyörködni.

— Gazdasági értekezlet. Élénk érdeklődés mellett tartották meg Seps-Szent-Györgyön hétfőn délelőtt a városház tanácstermében azon értekezletet, a melyet egy terményértékesítő szövetkezet alakítása tárgyában hívott össze számos aláíró, Mika kir. eljárásbíró kezdeményezésére. Az értekezlet elnöknek dr. Székely György orsz. képviselőt választotta meg. Többek felszólalása után az értekezlet kimondta a szövetkezet szükségességét minden községben s felkérte Mika Ottokár és Végh Endre urakat, hogy a háromszéki „Gazdasági Bizottság“-gal érintkezésben az előkészítést eszközöljék, a szervezést és az alapszabályzatokat elkészítsék. Közraktár szervezése egyelőre mellőzendő lenne, míg a tervezett székely földhitelintézet létesülhet. Azután lehetséges lenne a „Székely-Egyesület“ aegisze alatt vezetni a szövetkezetet. Dr. Székely György köszönetét fejezte ki végül az érdeklődőknek s a további fontos teendőknél való közreműködésüket kérve, az értekezletet éljenzések között zárta be.

— Vámügy. A kereskedelemügyi m. kir. miniszternek az Oroszországba bevitelre kerülő vasárak vámkezelésére vonatkozó értesítése a brassói kereskedelmi és iparkamara irodájában az érdekeltek által betekinthező.

— Hallatlan olcsóság czimű üzletfelírás kihágást képez. A kereskedelmi miniszter kimondotta, hogy az üzletfelosztás miatt készletben levő áruk „hallatlan olcsó áron árusíthatnak el“ czimű üzletfelírás az ipartörvény 51-ik szakaszába ütköző kihágást képez. Az illető kereskedőt, aki ezt a fölírást üzletén alkalmazta, ennél fogva 200 korona birságban marasztalta el. Ezenkívül az 51-ik szakasz szerint való engedély-díjnak és a fönt jelzett módon történt eladás következtében befolyt összeg tizedrészének megfizetésére is kötelezte.

— Vasuti áruforgalmunk Romániával február hóban. Romániával való vasuti forgalmunk a mult hónapban a kiviteli irányban gyenge volt, ami főleg a románai kedvezőtlen gazdasági viszonyoknak tulajdonítható. A behozatal Romániából ellenben élénk s jóval nagyobb volt, mint a kivitel, ami csak ritkán, vagyis akkor szokott bekövetkezni, a mikor délmagyarországi, főleg pedig erdélyrészi állomásokra hazai gyenge termések miatt román gabonát s főképp tengerit kell importálni, vagy a midőn téli időben a vízi ut nem használható. Ezek az esetek most beállottak.

— Dr. Lobmayer, Zágrábban, a királyi bábaképzőintézet igazgató-tanára. „A Ferencz József keserűvíz általam több ízben gyermekágyasoknál a legjobb sikerrel használtatott, úgy hogy ezen ásványvíz a gyermekágyasoknál legjobb hashajtónak tekinthező.“

B Grünwald Albert
butorkereskedő
Brassó, Kapu-utca 47-49.
Legnagyobb butorraktár
A REINHART FÜLÖP
aradi butorgyáros hírneves
késztiményei
gyári árakon.

U 30 hálószebe 30 ebédli
50 szalon és több úri
szebe barock, renaissance,
secessió és é-német
stílusban állan-
dóan raktáron vannak.

T Nagy választék szalon
és futó szőnyegekben.
Párisi, berlini, brüsseli
stb. selyem, peluche
szövetekben.

O Kereskedik kitűnő mi-
nőségű rendkívül
olcsó árak mellett.
Vidéki megrendelések
a legpontosabban esz-
kösítetnek.

R

Ma a legkitünőbb ásványviz a kászon-altizi

„Fehér-kői“

— savanyuviz-forrásnak ásványvize. —

Ezen ásványviz kémiai összetételénél valamint igen gazdag szénsav tartalmánál fogva igen alkalmas magára tisztán is, ugyszintén bor mellé is. Olcsóságánál fogva pedig minden más ásványvizet felülmúl.

Ennélfogva minden vendéglősnek valamint a n. é közönségnek is a legmelegebben ajánlhatjuk

Kitünő tisztelettel

Peutsch és Dresnandt

egyedüli fői atára

(661—10)

Kolostor-utca 17.

Egy négy lóerejű **cséplőgép**, mely két év óta van csak használatban, hozzá egy **herefejtő** teljesen felszerelve, a társulat feloszlása miatt eladó. Értekezhetni lehet: **ifj. Beke Istvánnál, Baróthon.**

186 (1—10)

K ö t ő d e.

Harisnyákat csakis

Foith György

mechanikai kötőde rövid és kötött áruk üzletében vásároljon mindenki

Kapu-utca 21. sz. alatt

mivel ott a legjobb minőségű fonalból készülnek, mindenféle nagyságban.

Kötőfonalak, ugyszintén mindenféle más fonalak a legnagyobb választékban és legolcsóbban kaphatók, annál is inkább, mivel ezen üzlet kizárólag ezeket a czikkeket tartja.

171

Harisnyák jól, gyorsan és olcsón köttetnek.

Czukrászda megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy Hosszu-utca 8 sz. a a mai kornak megfelelő **ozuk-rázdát nyitottam**, 16 évi szakképzettséggel bírok, ez képessé tesz e szakmába vágó dolgoknak a legkielégítőbben megfelelni az első kísérlet bizonyítani fogja mindezt, melynél fogva magam a n. é. közönségnek kegyében ajánlva maradok

kiváló tisztelettel

VÁRI SZABÓ PÁL

96

czukrász.



Gyár-utca a. 5. szám alatti Veres Miklós-féle ujonnan épült ház **szabad kézből eladó** vagy pedig haszonbérbe kiadó. Értekezhetni a brassói első takaré- és önszegélyző szövetkezet hivatalában Lópiacz 12 sz. 230 (1—5)

Legolcsóbb

butor bevásárlási forrás!

A nagyérdemű közönnég szives tudomására adom hogy raktárt tartok mindenféle butorneműekben és pedig **hálószoba, ebédlő és szalon berendezések igen olcsó árak** mellett és nagyon szép kivitelben kaphatók.

Elvállalok, mindennemű **kárpitos és diszitó munkálatokat** úgy műhelyemben, mint azonkívül is.

Pontos és szolid kiszolgálásról előre zíztosítva maradok

teljes tisztelettel

K Ö P I R.

Papp Ferencz utóda,

Kapu-utca 48 sz.

Folyó hó 26-tól kezdve **Len sor 27. sz. alatt az első emeleten igen elegans női ruhák**

utolsó divat szerint készítettnek, ugyanott különféle butorok és gazdálkodási tárgyak helyszüke miatt csodálatos olcsó ár mellett eladók.

106 (1—3)

Csak 2 frt 65kr. 1 pár uri vikszosbőr czugos czipő
garantált jó, tartós és divatos forma.

Legolcsóbb lábbeli beszerzési forrás!

Legnagyobb választék, solidaritást garantálja!

Nagy mennyiségben érkezett többféle uri, női és gyerek legujabb divatu és solid nyári lábbeli, a legjobb híru gyárakból, u. m.: Karlsbadi, Bécsi, Budapesti, Párizsi stb., melyeket mélyen leszállított olcsó árakban árulom; például egy néhány árakat felsorolok:

Uri vikszos bőru, erős, czugos czipő	2.65	frttól feljebb
Uri vikszos bőru, erős czipő, füzös	3.80	„ „
„ patent bőru besetz, kaplival	3.50	„ „
„ keztyübör, salonlakkal boritva	4.50	„ „
„ sárga v. fekete Drill topán bőrrrel	—	„ „
„ házi reggeli czipő többféle	— .95	„ „
„ tornaczipő gummi talppal és boritékkal	1.19	„ „
Női bór v. brünel czugos czipő finom	2.95	„ „
„ bór, füzös czipő, finom	3.60	„ „
„ zergebörü gomboló finom czipő	4. —	„ „
„ bór, kivágott regat czipő, szeges	2.50	„ „
„ fényes zergebörü salon tánczipő	1.80	„ „
„ lakk salon tánczipők	2.25	„ „
„ házi czipő többféle	— .85	„ „
„ sárga és fekete Drill topán	— .95	„ „
„ tornaczipő gummitalppal és boritékkal	1.10	„ „

A gyerek labbelik ezekhez hasonló olcsó árakban.

Gummi **sárpapucok** orosz szentpétervári, amerikai, svédországi és osztrák-magyar gyártmányok stb. nagy választékban van például Uri sárczipők 2 frttól feljebb, női sárczipő 1 frt 40 krtól feljebb, gyerek sárczipő 1 frttól feljebb.

Végleges eladás 50%-kal vételáron alól

régibb és divatból kijött áruk: 1500 pár míg benne tart minden áron eladom uri, női és gverek többfajú lábbeliket. Minden feut említett árak készpénzfizetés mellett értendők.

Sabadeanu I.

czipőraktára

Brassó, Kapu-utca 10.

Csak 2.65 1 pár uri vikszosbörü jó czugos czipő!